

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 28 (1179)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ИСЭРТ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья «Запад готовится к российским выборам», опубликованная в журнале «Эксперт», № 15, 6-12 апреля 2015 года.

Вологда
апрель, 2015

Запад готовится к российским выборам

Финансирование российских некоммерческих организаций (НКО)
стремительно растет

С 2012 года количество «получателей» выросло в 10 раз, а объем поступивших из-за границы средств — почти в 20, до 70 млрд рублей (см. таблицу). Эти официальные данные Минюста стали наглядной иллюстрацией к выступлению Владимира Путина на коллегии ФСБ. Президент публично заявил о намерении Запада дискредитировать власть и дестабилизировать ситуацию в России во время предстоящих парламентских и президентских выборов: «Не прекращаются и попытки западных спецслужб использовать в своих целях общественные, неправительственные организации и политизированные объединения. Причем уже планируются акции на период предстоящих избирательных кампаний 2016–2018 годов. Не раз говорил и хочу повторить еще раз: мы готовы к диалогу с оппозицией. ...Но бессмысленно вступать в дискуссию с теми, кто работает по заказу извне, в интересах не своей, а чужой страны или чужих стран».

Опасения президента нельзя считать откровением или элементом внутренней пропаганды хотя бы потому, что своих намерений наши западные партнеры давно не скрывают. О планах добиться смены нынешнего политического курса России через политические акции протеста и революцию американские политики говорят так же открыто, как ранее о своем решающем участии в организации «арабской весны», «революции роз» в Грузии или переворота на Украине.

Причем эти планы нельзя воспринимать как подготовку путча. Высокий рейтинг доверия власти не позволит поставить под сомнение результаты как минимум ближайших выборов. В то же время любой несанкционированный майдан у Кремля будет подавлен самими гражданами в память о киевских событиях. Но западная «энкаошная» система работает вдолгую, на перспективу. Эта паутина окутывает государство, разлагая и подтачивая изнутри основные институты коммуникации власти и общества. Выявляются слабые места, по тем или иным причинам скрытые от политического дискурса, и комариными укусами маленьких НКО создается атмосфера дискомфорта, стресса, усталости. К тому времени, когда созревает серьезный повод для публичного недовольства, самые разные слои общества уже готовы выплеснуть свой гнев на улицах. Так сработала «арабская весна» в Египте. Президент Хосни Мубарак чересчур опасался системных исламистов и проморгал обычные сетевые сообщества «сознательных граждан». Социально ориентированные НКО взбудоражили ливийскую молодежь, страдающую от безработицы. Сегодня в Ливии нет проблем с занятостью для тех, у кого автомат на шее. Да и 5 млрд долларов, вложенных американцами в развал Украины, деформировали систему в течение долгих 20 лет.

Статистика Минюста красноречива еще и тем, что речь идет о деньгах, которые направляются в российские НКО по офици-

альным каналам. После того как в 2012 году закон обязал некоммерческие организации с внешним финансированием регистрироваться в качестве «иностранных агентов», наблюдалось некоторое сокращение денежных потоков из-за рубежа. Правозащитники били тревогу: мол, страдают и массово закрываются социально ориентированные НКО. Но сейчас все встало на свои места — «иностранные агенты», занимающиеся политической деятельностью, нарастили бюджеты, а благотворительные НКО, малоинтересные зарубежным партнерам, до сих пор мечутся в поисках денег.

Можно бесконечно спорить о том, где заканчивается гражданская миссия и начинается политическая. Из последних прецедентов — Центр защиты прав СМИ, внесенный в реестр «агентов», и Фонд поддержки расследовательской журналистики, в котором сейчас проходит внеплановая проверка. Директор фонда **Григорий Пасько** сетует на то, что в современной России «любая честная журналистика уже считает-

ся политической деятельностью». Но мы-то хорошо понимаем, что в нынешних реалиях гибридных войн именно слово становится оружием, по разрушительности уступающим разве что ядерному. «Честная» журналистика на деньги иностранного государства называется пропагандой, и никак иначе. Конечно, силовики часто перестраховываются, но решительно непонятно, в чем проблема зарегистрироваться в Минюсте и дальше, скажем, лечить животных на зарубежные пожертвования. Моральное унижение? Не смешите!

Ближайшие избирательные кампании, скорее всего, пройдут в тренде антизападной риторики. Осознавая риски, важно не допустить «замыливания» этой опасной темы: в позднем СССР фактор внешней угрозы воспринимался с улыбкой и шутками, но он во многом поспособствовал развалу огромной страны.

Финансирование российских НКО из-за границы

	2012 год	2013 год	2014 год
Количество финансируемых НКО	458	2705	4108
Объем финансирования (млрд руб.)	4	37	70

Источник: Министерство юстиции РФ